站内搜索

媒介论坛用户名

登陆

论坛注册

www.cddc.net

媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 新闻与法 新闻业务 新闻学习 新闻理论 广电世界 新闻教育

媒介人物 大众传播

传媒环境 广告业 传媒人才

新闻史学 书店书评

新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革

舆论影响 传媒调查 传媒博客

媒介批评 传媒内参

· 论新闻的舆论导向

· 中日关系中的媒体作用

传媒竞争



我国新闻媒体典型报道与舆论导向

时间: 2002-8-27 17:27:53 来源: 中国新闻研究中心 作者: 张健 阅读2015次

典型报道作为我国新闻媒体引导舆论的重要方式,是我国新闻工作的一个特色传统。长期 以来,典型报道做得好不好,已经成为衡量一个新闻单位工作好坏的标准之一。进入新时期以 来,特别是近几年来,典型报道面临的情况有了较大的改变,这对典型报道工作来说,既是机 遇,同时也是挑战。如何在新的形势下坚持典型报道的舆论导向的正确性,是我们应当研究的 重要内容。作为新闻工作最为重要的方式之一,典型报道因其特殊的地位和重要作用,更应该 坚持舆论导向的正确性。

新的时期典型报道面临的新挑战

- 一是受众群体价值取向多元化的挑战。市场经济体制的逐步建立,经济成分、分配方式的 多元化,加上转型时期传统与现代、东方与西方文化的交融与碰撞,使得社会进一步复杂化 了。在摒弃传统僵化与假大空的同时,人们更趋于务实,趋于创新,竞争意识、效率意识、法 制意识都普遍加强,从而引发了道德取向的变化和审美观的多元发展,对事物的判断也脱离了 理想的范式。反映在典型报道上,就是典型身上所蕴含的理想、信念和精神得到的道德认同与 审美认同率的下降,典型功能的实现受到了抑制。
- 二是受众个体意识的增强。进入转型时期以来,中国人的个体意识正逐步苏醒,这是对中 国传统文化中注重群体意识的观念的一种突破。中国人从轻视个人利益得失,转向把在不损害 集体和他人利益的前提下追求个人利益的最大化看作是理所当然,这也反映了转型时期的中国 人对个人价值、个人对群体的作用的强调。人作为社会主体的价值正得到社会的广泛认同。在 这种情况下,受众对各种信息都抱着挑剔的眼光,不符合主体道德范式、不能为我所用者,很 难被主体所接受。典型报道在这样的受众心态面前,困难明显地增加了。
- 三是技术手段的进步对受众群体的分化。中国目前互联网的用户将近2000万。网络传播因 其信息量大、传播范围广、所受限制小、交互性强,与传统传播媒体相比具有很大的优势,被 理论界称为"第四媒体"。不管网络媒体与传统媒体怎样交流和融合,它对典型报道带来的问题 则是明显的:庞大的受众群体被分解了,传统的受众正被分解成为一个一个极具主体意识的、 具有自我选择能力的信息接受者。此外,由于媒体的发展提供的受众信息选择空间的无限扩 大,如何让受众"接触"到我们的典型报道已经提上了桌面,要解决的已不只是可读性与接近性 的问题。

典型报道坚持舆论导向正确的几个因素

坚持正确的舆论导向,必须有正确舆论导向的检验标准,这就是江总书记提出的"五个有 利于"的标准,即是否"有利于进一步改革开放,建立社会主义市场经济体制,发展社会生产

力",是否"有利于加强社会主义精神文明建设和民主法制建设",是否"有利于鼓舞和激励人们为国家富强、人民幸福和社会进步而艰苦创业、开拓创新",是否"有利于人们分清是非,坚持真善美,抵制假恶丑",是否"有利于国家统一,民族团结,人民心情舒畅,社会稳定"。具体来说,典型应该有鲜明的时代性,有现实的针对性,典型的导向应该有科学性,典型报道应力求思想性,典型报道应该有强烈的人文关怀。

首先,典型要有鲜明的时代性。典型是时代的产物,不同时代有不同时代的特点,不同时代需要有与时代精神相适应的典型来弘扬时代精神,发挥鼓励示范作用,推动时代前进。被称为"中国现代新闻史上一个里程碑"的"渤2事件"的报道,其背后的时代精神就是对传统"左"倾思想的打破,在实际工作中确立了实事求是的原则,反应在新闻工作中,也就是典型报道的实事求是。徐洪刚、李素云、王廷江、孔繁森、李向群等等一大批新时期的英雄典型,其背后都体现着典型的时代精神。现时代的时代精神应该包括这么几个部分:一是坚定的理想信念,二是科学的世界观、人生观、价值观,三是强烈的道德自律,四是科学的创新精神。在关于盲人军医和科技英模柏耀平的典型报道选择中,是选择让人同情的军医,还是选择"上天能驾机,下海能行船"的科技先锋?在"催人泪下"与"催人奋进"之间,时代精神作为重要的参照因素起了重要作用。结果,柏耀平的报道树立了我军胜利之师、科技建军的新形象,在高校学生中引起了强烈的反响,都说这一报道坚定了他们对我军的信心。在当代的中国,我们的典型报道应该强化这样一些观念,谁是民族进步的脊梁,什么是民族自强的途径,什么精神是民族发展的动力,怎么样树立中华民族的形象。典型报道应该通过弘扬正确的时代精神来确定时代的精神主旋律,为社会发展和民族进步提供思想上的动力。

其次,典型要有现实的针对性。我们党的新闻工作历来强调现实的指导性。典型报道作为新闻工作重要的组成部分,负有引导舆论的责任,当然更要发挥这一功能。典型报道不管是正面还是反面,都应该是人们所感、所思、所为的,针对"现实"报道典型,典型才有意义。要破除传统上认为只要是"好"就能报道,把典型报道等同于表扬好人好事的观念。典型报道的现实针对性,也就是常说的"抓问题"。以徐洪刚的报道为例。徐洪刚见义勇为、与歹徒英勇搏斗,当然是"好"的,但这并不是这一典型树立起来的根本原因。根本原因在于,90年代以来,人们重"利"忘"义"、明哲保身之风日盛,见义勇为成了"稀有产品",歹徒施暴众人围观而无一人挺身而出屡见不鲜,这一现实就使得徐洪刚行为的典型价值显现出来了。作为重大典型,对那些见义不为、麻木不仁者形成了强烈的心灵冲击,引导人们树立社会正气。

第三,典型报道的舆论导向要有科学性。典型报道的舆论导向代表着主流的精神方向,典型精神也就是主流意识所提倡的精神。作为新闻工作的重中之重,新闻媒体一定要对典型报道的典型经过科学的论证,对其蕴含的精神和精神的影响进行科学的评估,对典型的行为本身要进行科学的分析。如果典型的精神或者行为的负面影响大于从典型身上获得的精神价值,这个典型就没有报道的现实意义。我们有些先进单位典型报道,宣传这个单位的领导把改善机关办公设施的资金用来为基层搞福利建设,说是领导关心基层,这是经不起推敲的。试想,每一项工作都有每一项工作的资金,专款专用是一个基本原则,你今天能把建办公楼的钱拿来改善基层福利,明天会不会把基层福利资金拿来做别的用?长此以往,谁能保证后天你不会把单位的资金拿来充实个人的小金库?挪用公款本身就是违法行为,我们不能为违法行为唱赞歌,不管他出于什么目的。也就是说,我们在提倡典型精神的时候,这个精神本身和精神所依托的行为一定要经得起科学的考察。

第四,典型报道应该力求思想性。报道典型,一方面要发挥其示范感召作用,一方面要以其事迹或经验的思想来启迪人,给人以理性的思考。可以说,思想性是典型报道的"神",思想的深度就是典型报道的深度。深度报道是典型报道的特征之一,增强思想性是增加典型报道深度的有效措施,是增强典型报道舆论引导作用的基石。一味罗列事例而不在思想性上下功夫,典型是"立"不起来的。思想层次的加强,能使报道的意义超出就事论事,指导性就加强了。被军委副主席迟浩田誉为"一个真正的共产党员"的离休干部典型于建祥,克服困难办厂、一心为公不谋私利、严格执法、关心职工等各个方面事迹都较感人,但仅就事论事总让人觉得缺少了

什么。经过深入挖掘,终于找到了内在的"动力源":"共产党只有离休干部,没有离休党员, 活到老奉献到老。""党员要上贴党心,下贴民心,让群众从党员身上感受到党的关怀和温 暖。"思想深度就出来了。

第五,典型报道要有强烈的人文关怀。随着中国社会的发展,中国人的主体意识正逐步增强,关心普通人的命运,关心普通人的生存状态,关心人与人、人与社会、人与自然的关系,已经成为从理论界、艺术界到普通百姓的共识。作为要通过影响人们的情感和思想来达到目的的典型报道,也必须在报道中张扬强烈的人文意识,关心典型作为普通人的情感和作为社会角色的社会关系。否则,受到主体意识排挤的典型报道,功能作用就不可能实现。典型报道是做为一种普遍提倡的主流精神来报道,其中的细节也应当经过推敲,对于可能削弱典型报道引导舆论的力度的事实,即使它是真实的,也应当通过选择而加以摒弃。我们不能提到典型就是父母生病不回,揣起假条上训练场,这样有典型化的嫌疑。中国人自古以来讲究"修身、齐家、治国、平天下",凡事由一己之身推及天下之大,对自己身体一点不爱惜,不是领导工作失职,就是这人个人的思想上有文章;而不爱父母的人,我们很难想像他的爱国爱岗位,反而会让人理解为此人会钻营投机。能让人接受的是,典型人物通过协调,不重要的时候也注意一下自己的身体,父母病了,也可以去看一下,这样让人能接受,既合常理,又不损典型力量,反而让人觉得更加真实。

典型报道坚持舆论导向正确应该注意的几个原则

典型报道要有新闻性。这是新时期社会发展特点的要求,也是典型报道要遵循新闻规律的要求。它包括三个方面的内容,一是报道的贴近性与可读性,二是报道的信息性,三是报道的真实性与时效性。《解放军报》曾用六篇消息作为一个整体来推出典型团长冯玉涛,取得了成功。这是我国用消息形式进行典型报道的第一次尝试。以消息形式报道典型,信息容量大,现场感强,有利于被受众接受。

典型宜精不宜粗。对典型的数量应进行控制。有一段时间,各地都蜂拥推出自己的典型, 典型充斥着各地,大单位大典型,小单位小典型,全国有典型,行业有典型,省有省的典型, 市有市的典型。结果是人们对典型司空见惯,觉得典型也就是那么回事,典型失去了示范感召 作用,变成了单位之间衡量工作的一个标准了。这对典型的功能是一大削弱。

典型的面宜宽不宜窄。不要把典型局限于精神文明领域的助人为乐、见义勇为上。人们价值取向的多元化和社会需求的多层次性,需要更多类型的典型,只要这些典型的价值取向大致一致就行了,应该提倡典型价值取向多元化。不要对典型的期望过高,不能指望现在的典型能够一呼百应。当然,这也并不是典型越多越好,典型还是宜少不宜多。

文章管理: web@cddc.net (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究,转载CDDC原创文章请注明出处!

相关文章: 典型报道

- · 典型报道的传播效果与新闻审美(2007-7-29)
- · 典型报道的"骨""血""肉" (2007-7-18)
- · 剖析中国大陆媒介典型报导 (2006-4-5)
- · 谈典型报道 (2006-1-11)
- 典型报道:中国新闻业独特景观(2005-10-28)

>>更多

<u>_</u> 4	我国新闻媒体典型报道与舆论导向 会员评论[共 0 篇] ▶──
	我要评论 ┣──────
"	今日夕. 家 码.

提交重写

关于CDDC◆联系CDDC ◆投稿信箱◆ 会员注册◆版权声明◆ 隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点<mark>这</mark>里在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net 未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反,追究法律责任.